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ETOS ElPHNHS
Τα οκτακόσια εκατομμύρια νεκροί του Β' Παγκόσμιου 

Πολέμου, τα πολλές εκατοντάδες εκατομμυρίων νοικοκυριά 
που κατα.στράφήχιαν, οι μαυροφορεμένες χήρες και τα ορφανά, 
τα ερειπωμένα σπίτια σ' όλη την Ευρώπη, πίστευε κάθε ανθρώ­
πινος νους πως θά'ταν οδηγός της ανθρωπότητας, για ν' απο- 
φύγει και κάθε σκέψη ακόμη να δημιουργηθούν προ'υ'πο- 
θέσεις για ένα νέο πόλεμο.

Ξεγελάστηκε όμως. Δεν πέρασαν πολλά χρόνια από το τέ­
λος του Β' παγκόσμιου πολέμου (1945). Πριν καλά καλά κλεί- 
σουν οι πληγές που άφησε, τα γεράκια ταυ τρόμου και της 
καταστροφής, αυτοί που κρύβονται πίσω οπό κάθε πόλιεμο, 
αυτοί που πάντα ενεργούν από ασφαλή θέση, αυτοί που μόνο 
κέρδη απολαμβάνουν όταν οι άλλοι σκοτώνονται Κ| ερημώνον­
ται νοικοκυριά, οι βιαμήχανοι των πολέμων όλων των εποχών 
ξεκίνησαν για την προετοιμασία της τρίτης παγκόσμιας ανα­
μέτρησης, που θά'ναι πιο φονική, πιό καταστροφική, θα οδη­
γήσει στην εξαφάνιση του ανθρώπινου γένους από τον πλανή­
τη μας.

Οι μικροεστίες του πολέμου καλλιεργούνται και απλώνον­
ται σ' όλο τον κόσμο που αλλού παίρνουν την μορφή του εμ­
φύλιου αλληλοσπαρογμού κι αλλού εκδηλώνονται με τις μικρο- 
αντιθέσεις γειτονικών λαών ή με άλλους τρόπους.

Μερικό χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν ο εμφύλιος 
πόλεμος στη χώρα μας 1947 — 1949, η κατάσταση στη Βό­
ρεια Ιρλανδία και τη χώρα των Βάσκων στην Ισπανία, η επέμ­
βαση στην Κύπρο, η κατάσταση στο Πακιστάν και 
το γειτονικό Αφγανιστάν, ο περσοΊ'ρακινός πόλε­
μος, στη Μέση Ανατολή, οι ταραχές των Σίχ στις 
Ινδίες με αποκορύφωμα τη δολοφονία της πρωθυπουργού 
Ίντιρα Γκάντι, οι ταραχές στην Κεϋλάνη, στην Ινδονησία 
και τις Φιλιππίνες με τον δικτάτορα Μάρκος, η κατάσταση 
στην Ινδοκίνα με τον αποδτισιτισμό του λαού της Καμπότζης, 
στη Χιλή, στην Παραγουάη, στο Περού, στην Κολομβία, στο 

Σαλβαδόρ, στη Γουατεμάλα και στη Νικαράγουα, στην Κεν 
τρική και στη Ν. Αμερική που βρίσκονται σε γενικό αναβρα­
σμό με δεκάδες θύματα καθημερινά. Σε αναβρασμό και ολόκλη 
ρη η Αφρική. Η Δυτική Σαχάρα και η Αιθιοπία, μαστίζονται 
από αντιθέσεις εσωτερικές, η Λιβερία, η Νιγηρία, το ΖαΊ'ρ 
και η Ουγκάντα! το ίδιο. Αποκορύφωμα το ρατσιστικό καθε­
στώς της Ν. Αφρικής με τις χιλιάδες θύματα από τις κινητο­
ποιήσεις των μαύρων εναντίον των λευκών και τελευταία τα 
γεγονότα της Υεμένης.

Δίπλα στις εστίες αυτές με τις δεκάδες χιλιάδες θύματα, 
η προετοιμασία από τους μεγάλους του φοβερού πυρηνικού 
πολέμου. Οι ΗΠΑ αυτοχειροτονούνται προστάτες των λαών 
της γής. Τοποθετούν βάσεις με πυρηνικά όπλα στην Ευρώπη, 
την Αφρική και την Ασία. Αντιδρά η Σοβιετική Ένωση που 
βλέπει να απειλείται η ύπαρξή της κι αρχίζει μια φοβερή άμιλ 
λα εξοπλισμών. Σε 90.000 υπολογίζουν τις ατομικές βόμβες 
που υπάρχουν σήμερα. Απ’ αυτές μόνο το ένα δέκατο φτάνουν 
για να εξαφανίσουν τη γή.

Παραφοοσύνη, τρέλα της εποχής μας πρέπει να χαρακτηρι­
στεί η κατάσταση που βρίσκεται σήμερα η ανθρωπότητα. Ο- 
κταικόσα δισεκατομμύρια δολάρια είναι οι στρατιωτικές δαπά­
νες στον κόσμο σήμερα. Τα δώδεκα δισεκιαιτομμύριαι δολάρια 
φτάνουν οι δαπάνες μόνο για μελέτες του «Πολέμου των ά­
στρων» που ξεκίνησε τα τελευταία χρόνια.

Κάτω από τις τρομερές προβλέψεις για την ολοκληρωτική 
καταστροφή του ανθρώπινου γένους, σύσσωμη η ανθρωπότη­
τα ξεσηκώθ-ηχε για ν' αποκρούσει τον όλεθρο που την απειλεί.

Ξεσηκωμός που, μέσα στη μακραίωνη ιστορία της άνθρωπό 
τητας, εκδηλώνεται κάθε φορά που γίνεται φανερή η απειλή 
του πολέμου. «Γλυκός ο πόλεμος γΓ αυτούς που δεν τον έχου­
νε γνωρΐισεΓ μ,α όποιος τον δοκίμασε, τρέμει η καρδιά του για 
τον ερχομό του» λέει ο αρχαίος Πίνδαρος και ύμνους για την 
ειρήνη; «Ω γλυκιά ειρήνη, που τόσα πλούτη στους θνητούς 
χαρίζεις...».

Ιδία κι ο Όμηρος, ο Ευριπίδης, ο Αριστοφάνης, α Ηρόδο­
τος: «Κανείς δεν είναι τόσο; άμυαλος που να θέλει πόλεμο αν­
τί για ειρήνη' όσο κρατά αυτή, τα παιδιά θάβουν τους πατέ­
ρες τους, ενώ στον πόλεμο οι πατέρες θάβουν τα παιδιά τους».

Ο Θουκυδίδης τα ίδια, μα και οι Λατίνοι Βιργίλιος και Κι- 
κέρων, ο Σαίξπηρ! και άλλοι νεότεροι καταριούνται τον πόλεμο 
και υμνούν την ειρήνη.

Τα κινήματα ειρήνης αγκαλιάζουν σήμερα εκατομμύρια αν 
θρώπους σ’ όλα τα πλάτη της γής. Από απλούς ανθρώπους 
μέχρι κορυφαίους επιστήμονες και αρχηγούς κρατών.

Συγκεντρώσεις οργανώνονται παντού, πορείες πολύωρες 
μα και πολυήμερες πραγματοποιούνται, συνέδρια οργανώνον­
ται με αιποκορύφωμα το παγκόσμιο συνέδριο των γιατρών και 
το μήνυμα των έξι αρχηγών κρατών κι από τις πέντε ηπείρους, 
μεταξύ των οποίων είναι και ο Έλληνας πρωθυπουργός.

Μήνυμα προς τις μεγάλες δυνάμεις, που τις καλούν να στα- 
ματήσοον τους εξοπλισμούς και τα πυρηνικά όπλα.

Ιδιαΐιτερη σημασία αποκτά σήμερα το μήνυμα του Προέδρου 
της Σοβιετικής Ένωσης Γκορμπαιτσώφ προς τον ' Αμερικανό 
Πρόεδρο· Ρήγχαν για το σταμάτησα των εξοπλισμών και την 
καταστροφή των πυραύλων και όλων των όπλων μαζικής κα 
ταστροφής, μέχρι το 2.000. Η ανθρωπότητα όλη με πιασμένη 
την αινάσα περιμένει την απάντηση του Αμερικανού Προέδρου.

Οι συνεπαρχιώτες μας, που από την εποχή των μυθικών 
χρόνων, οι πρόγονοί μας κάτοικοι της αρχαίας Βιέννου, για να 
επιβάλουν την ειρήνη, συνέλαβαν και φυλάκισαν τον θεό 
του πολέμιου Άρη. οι συνεπαρχιώτες μας που διατηρούν ακό­
μη νωπά τα δεινά και τις συνέπειες του Β' Παγκόσμιου Πολέ­
μου, που Οι μαυροφορημένες χήρες και τα ορφανά ζουν με 
τις φριικιαστικές αναμνήσεις του πολέμου, ενώνουν τη φωνή 
και τη δύναμή τους με όλους τους λαούς της γής και συμμε 
τεχουν στις εκδηλώσεις της κορυφαίας οργάνωσης της ανθρω­
πότητας, του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.), που κα­
θιέρωσε το 1986 έτος ΕΙΡΗΝΗΣ.

ΟΣΟ ΕΙΝΑΙ ΑΚΟΜΗ ΚΑΙΡΟΣ
ΜΑΣΤΡΟΠΩΡΓΑΚΗ ΛΕΥΤΕΡΗ, Γυμναοιάρχη 

αγωνιστή στον μόνιμο ΕΛΑΣ
3ο (τελευταίο)

Η αποστολή ομάδας ανταρ­
τών, είκοσι πέντε (25) περί­
που, στου Ρεθεμνιώτη (Εμμ. 
Χλιουνάκη) το αμπέλι στον 
Α’Γ—Γιάννη πάνω από την 
Απάνω Βιάννο από τον Παν- 
τουβά, τέλος Ιουλίου του 43, 
ένα περίπου μήνα πριν από 
το ολοκαύτωμα, για να κτυπή 
σει το γερμανικό φυλάκιο 
στην Απάνω Βιάννο για απε­
λευθέρωση του Μανώλη Ψα 
ράκη και Μανώλη Κεντριστά- 
κη με ελάχιστες πιθανότητες 
να βρίσκονται εκεί δείχνει 
ότι είχε αρχίσει η κλιμάικωση 
σειράς εγχειρημάτων που έθε 
ταν σε θανάσιμο κίνδυνο την 
επαρχία. Ευτυχώς με τη γρή­
γορη μεταφορά σημειώματος 
της ομάδας Ποδιά από το Λη 
μέρι προς την επαρχιακή επι­
τροπή του Ε.Α.Μ. στο Βαχό 
από τον παλαίμαχο ελασίτη 
■Μηνά Σταυραικάκη., κατορθώ- 
θηικε επέμβαση της οργάνω­
σης με τους Ζερβουδάικη, Γρη- 
γόρη, Σταύρο Λουλάκη. Γιάν 
νη Μαρκόπουλο, στο Λουτρά 
κι Βιάννου και έτσι υποχώρη­
σε η ομάδα Μπαντουβά και 
αποφεύχθηκαν τόσες κακές 
συνέπειες για τη Βιάννο1 και 
ολόκληρη την επαρχία .

Η εκτέλεση των δύο Γερ­
μανών στη Σύμη, η μάχη που 
επακολούθησε, το κάψιμο 
τυκν χωριών, η εκτέλεση τό­
σων αμάχων, ανδρών, γυναι­
κών γερόντων και παιδιών, 
δεν έχουν σχέση με τον εαμϊ- 
τικο απελευθερωτίικό αγώνα.

Η μάχη της Σύμης είναι αυ­
τό που κατέληξαν να κάμουν 
οι σύμμαχοί μας, ύστερα από 
τη διαπίστωση ότι το λαΊ’κό 
εαμικό απελευθερωτικό μέ­
τωπο δεν μπορούσε να ελέγ­
χεται από αυτούς σύμφωνα 
Με το εγγλέζικο συμφέρον 

τους και τη μεταπελευθερωτι 
κή επικυριαρχία τους στην Ελ 
λάδα και που προχωρούσε α­
κάθεκτο, από μόνο του, σε 
ραγδαία ανάπτυξη με κύρος 
κιαι παραδοχή από τον ελλη­
νικό λαό, ενώ άφηνε πίσω 
του δεξιές οργανώσεις ύπο­
πτης αποστολής και προέλευ­
σης.

Ήταν λοιπόν ανάγκη γΓ αυ 
τούς να ξεριζωθεί η πηγή του 
Εαιμίτιικου αντάρτικου με τη 
γνωστή διαδικασία καταστρο­
φής της επαρχίας, και η πηγή 
αυτή ήταν τα χωριά και ο 
>αός της. Και τα δυό έπρεπε 
να καούν, να καταστραφούν, 
τόσο που να μην μπορεί πο­
τέ να ξσνσφυτρώσει Εαμίτικη 
αντίσταση στον τόπο.

Όσο για τις δικές τους ο­
μάδες, είχαν έτοιμα τα υπο­
βρύχια. Μεταφορά των περισ­
σοτέρων στη Μέση Ανατολή 
και πλύση εγκεφάλου μέχρι 
να χρειαστούν να τους ξανα- 
γυρίσουν επικυριαρχικά, με­
τά την απελευθέρωση.

Έτσι και έγινε. Τους ξανα- 
γύρισαν μετά ένα χρόνο τις 
μέρες που ύστερα από μάχες 
έμπαινε απελευθερωτής ο Ε 
ΛΑΣ στο Ηράκλειο. (Στα Απο 
μνηιμονεΰιματα του σελ. 383 ο 
Μπαντουβάς λέει: «... ειδοποι 
ηθήκανε οι οργανωμένοι άν- 
δρες μου και μαζευτήκαμε πε­
ρί τσι διαικόσους (200), κι α­
πό κεί εβαδίσαμε στσι Μοί­
ρες... Φθάσαμε στσι Μοίρες 
τσι δυο (2) τ' Οχτώβρη ή 
τσι τρεις (3) τ’ Οχτώβρη το 
1944. Από εκεί επήραμε αυτό 
κινητά και τραβήξαμε στο Η 
ράικλειο. Οι Γερμανοί είχανε 
περιοριστεί μές στο Ηρά­
κλειο»).

Δεν περίμεναν ότι μέσα α­
πό τη στάχτη, κάτω από τα 
μαύρα μαντίλια της συμφο­

ράς, θα φύτρωνε πιό δυνατό 
ένα ΕΑΜ και ένας ΕΛΑΣ.

Δεν περίμεναν πως ένας τό­
σο καταστραμμένος τόπος, α­
φανισμένος και ποτισμένος 
με τόσο αίμα, αίμα αδικοχυ- 
μένο μα αθάνατο, θα τροφο­
δοτούσε και θα συντηρούσε 
τόσο αποτελεσματικά τη μι­
κρή σπίθα της εαμιικής εθνι­
κής αντίστασης στην κατα- 
στραιμμένη επαρχία.

Περίμεναν το αντίθετο.
Περίμεναν πως οι συγγενείς 

των τόσων θυμάτων, κι ήταν 
όλος ο πληθυσμός, θα ξεσπού 
σε αρνητικά και θα αρνιό- 
ταν την όποια καινούρια απε­
λευθερωτική, οργανωτική προ

ΗΜΥΜ ΜΙΜ ΒΗΜΙ
Όπως έγινε γνωστό, εγκρί- 

θηικα.ν τα παρακάτω ποσά για 
αντίστοιχα έργα σε χωριά τής 
επαρχίας:
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ: Για το υ- 
δροαρδευτιικό έργο Κερατο- 
κάμπου 5.500.000 δρχ.
— για αγροτική οδοποΓία 1. 
000.000 δρχ.
— για συγκοινωνιακά έργα 
500.000 δρχ.
ΧΟΝΔΡΟΣ: Για αρδευτικά έρ­
γα 1.700.000 δρχ.
— για αγροτική οδοποιΤα 
600.000 δρχ.
— για το δρόμο Χόνδρος — 
Κερατάκαμπος 8.000.000 δρχ.
Κ. ΒίΑΝΝΟΣ: Για αξιοποίηση 
γεώτρησης 5.000.000 δρχ.
— για αγροτική οδοποιΤα 
500.000 δρχ.
ΒΑΧΟΣ: Για ανόρυξη γεωτρή 
σεως 1.600.000 δρχ.
— για αρδευτικά έργα 1.000. 
000 δρχ.
— για αγροτική οδοποΓία 
600.000 δρχ. 

σπαθεια, την όποια λαΤκή 
εθνική αντίσταση του τόπου 
μας. Περίμεναν την απογοή­
τευση, την άρνηση για αντί- 
οταση, την αδυναμία, το 
σταμάτημα, το καθησύχα- 
χασμα.

Κι ήταν κάμποσοι αυτοί 
που κήρυτταν το καθησύχα- 
σμα. Κι ήταν αυτοί οι κάμπο­
σοι 0| «φρόνιμοι και συνετοί 
και * λογικοί, νοικοκυρεμένοι 
και νομοταγείς». Επιζούν αικό 
μη και σήμερα μερικοί απ’ αυ­
τούς. Είναι ίδιοι και απαράλ­
λακτοι .

Κι ήταν λίγοι στην αρχή 
και πολλοί στα κατοπινά οι ε-
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ΑΜΙΡΑ: Για ανόρυξη γεωτρή- 
σεως 4.000.000 δρχ.
— για αγροτική οδοποΓία 
700.000 δρχ.
ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΪ: Για αρδευτι 
κούς αγωγούς 1.500.000 δρχ. 
— για συγκοινωνιακά έργα 
1.000.000 δρχ.
— για αγροτική οδοποΓί’α
500.000 δρχ.
ΑΓ. βΑΣΙΛΕΙΟΣ: Για ανόρυ­
ξη γεωτρήσεως 1.000.000 δρχ 
— για ύδρευση — αποχέτευ­
ση 1.500.000 δρχ.
— για1 αγροτική οδοποΓί’α 
600.000 δρχ.
ΠΕΥΚΟΣ: Για αποχετευτικούς 
αγωγούς 3.000.000 δρχ.
— για αγροτική οδοποιΤα 
600.000 δρχ.
— για συγκοινωνιακά έργα 
600.000 δρχ.
Κ. ΣΥΜΗ: Για ύδρευση 2.000. 
000 δρχ.
— για αποχέτευση 1.000.000
— για αγροτική οδοποΓί’α 
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ j
Για τπ Νομαρχία Ηρακλείου
Σε άλλη στήλη δημοσιεύ­

ονται τα ποσά που διατίθίεν- 
ται για διάφορα έργα στην 
επαρχία. Άλλα απ’ αυτά εί­
ναι συνεχιζόμενα κι άλλα νέα.

Υπάρχουν όμως πολλές πα­
ραλείψεις και μάλιστα σε έργα 
σημιαιντικά, που οι κάτοικοι 
της επαρχίας εύλογα! υποβάλ­
λουν το ερώτημα και θα περί 
μένουν μια υπεύθυνη απάντη­
ση της αρμόδιας υπηρεσίας 
της Νομαρχίας Ηρακλείου για 
τους λόγους που δεν χρήματα 
δοτήθηκαν αρκετά έργα στην 
επαρχία, τα οποία και επεί­
γουν αλλά και προ πολλού έ­
πρεπε να έχουν προγραμματι­
στεί.

Ενδεικτικά αναφέρονται ε­
δώ:
— Η αποχέτευση Άνω Βιάν-

Η ορατότητα
Οδηγοί και επιβάτες των 

τροχοφόρων που καθημερινά 
χρησιμοποιούν το δρόμο Η 
ρακλειου — Βιάννου, εκφρά- 
ζουν την ικανοποίησή τους, 
για την εκπλήρωση του αιτή­
ματος τους που από καιρό 
είχαν ζητήσει από τις στήλες 
των Β.Ν., να κοπούν τα κλα­
διά που εμποδίζουν την ορα­
τότητα σε πολλά σημεία της 
διαδρομής.

θα αναμένουν όμως η αρ 
μόδια υπηρεσία να ολοκληρώ 
σει το έργο της με τη διαπλά 
τυνση του δρόμου στις επι­
κίνδυνες στροφές, που και άλ

Υλοποίηση
Σε άλλη στήλη δημοσιεύον­

ται τα ποσά που έχουν εγκρι 
θεί φέτος για δημόσια έργα. 
Με μια ματιά σ’ αυτά διαπι­
στώνεται πως κατά ένα μεγά- 

νου, για την οποία η σχετική 
μελέτη έχει τελειώσει προ πολ 
λού.
— Η θέρμανση των Γυμνασί­
ου — Λυκείου Βιάννου, για 
τη, μελέτη της οπαίας είχε δώ 
σει εντολή ο προηγούμενος 
Νομάρχης με την υπόσχεση 
πως το φετινό σχολικό έτος 
θα είχε τακτοποιηθεί.
— Η επέκταση του διδακτηρί 
ου των Γυιμναισίου — Λυκεί­
ου, γιατί οι αίθουσες που υ­
πάρχουν δεν επαρκούν για1 τα 
αντίστοιχα τμήματα που λει­
τουργούν στα σχολεία.
— Ο δρόμος Βιάννου — Κε- 
ρατοκάμπου, που επείγει να 
ολοκληρωθεί η πρόσβασή του 
κάτω από το Γυμνάσιο και 
η κατασκευή τεχνικών έργων.

Παρόμοιες παραλείψεις υ­
πάρχουν και* σε άλλα χωριά, 

οτο δρόμο
λιη· φορά έχομε επισημαίνει. Ι­
διαίτερα στις στροφές μετά 
τη -διακλάδωση προς το Α- 
στρίτσι, στη μεγάλη στροφή 
πριν φτάσουμε στην Έμπορο 
μετά τη γέφυρα, όπου τελειώ 
νει η κατηφοριά από τη δια­
κλάδωση του Αφρατιού. Επί­
σης στις δυό μικρές και στην 
πιό μεγάλη και επικίνδυνη με­
ταξύ θωμαδιανού και Μάρ­
θας.

Με λίγα έξοδα και χωρίς ζη 
μιά σε κανένα θα προληφθούν 
συγκρούσεις, που σε κάθε 
στιγμή υπάρχει κίνδυνος να 
γίνουν.

κονδυλίων
λο μέρος και στα περισσότε­
ρα' χωριά αναφέρονται στην 
ανόρυξη γεωτρήσεων ή τη 
βελτίωση παλαιών.
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 2220.5
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 31377

Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάοιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136
Ο.Τ.Ε. (6λά6αι) 22121
Ο Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γ εωπόνοι 22317
ΑΓΟΡΑΙΑ

Πε ιράκης Χαρ, — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λοσηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420

(

ί 1

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:

— Κυριακή Αναλυτή το γένος 
Νικ. Βερβελάκη και Μόνος Κα- 
λακύρης.

ανιδιοτέλεια και συγκινητική 
ανθρωπιά, μας πρόσφερε αυ­
θόρμητα την πολύτιμη σόμπα 
ράστασή του.

— Στασούλα Κουζαράκη
και Ιωάννης Βασιλάκης.
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
— Αικατερίνη Γ. Κατωγιαννά- 
κη Και Ανδρέας Ελ. Πολάκης. (

Τα αδέλφια της

Πολυξένη, Αμαλία. Κυριακή 
Δημήτρης.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
— Η κ. Ροδούλα 
λανδράκη γέννησε 
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ: 
— Η κ. Μάρω

σύζ. Γ. Μα- 
κορίτσι.

Μας 
γερση 
νου: 
— 0 
λάκης

ΔΩΡΕΕΣ 
έστειλαν για την 
του Γηροκομείου

κ. Ιωάννης Εμμ.

σύζ. Γεωργ.
Μικρογιαννάκη γέννησε 
ρι.
— Η κ. Φωφώ σύζ. Νικ.

αγό-

Πα-
παδογ άννη γέννησε αγόρι.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ:
Λεύτερης Καπετανάκης
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
— Α ατερίνη σύζ. Ιωάν. Κο- 
τσιφόκη.
ΣΤΟΝ ΠΕΥΚΟ:
— Εμμανουήλ Ψυλλάικης
ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ:
— Μιχ. Καραντογλής (γαμ­
βρός I. Καπετανάκη).

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τον κ. Νίκο Πετράχη από 

τον Αγιο Βασίλειο Βιάννου, 
που υπηρετεί ως Στρατιωτι­
κός Ακόλουθος της Ελλάδας 
στην Πρεσβεία της Βόννης (Α 
ΚΑΜ), για την προαγωγή του 
στο βαθμό του Ταξιάρχου, 
συγχα ρομε θερμά.

Μ. και Ν. Γ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε ολόψυχα ό­

λους εκείνους που συμμερί­
στηκαν το βαρύτατο πόνο 
μας από το θάνατο της αγα­
πημένης και αλησμόνητης α­
δελφής μας Κατίνας Παπαμα- 
τθαιάκη και πήραν μέρος στο 
μεγάλο μας πένθος, είτε με 
την παρουσία τους κοντά μας 
στις δύσκολες ώρες που περά­
σαμε, είτε με. τη συμμετοχή
τους στην κηδεία παρά 
αδιάκοπη βροχή, είτε με 
αποστολή συλλυπητηρίων.

την 
την

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τον
αγροτικό γιατρό Βιάννου 
Ιωάννη Χριστοφορίδη γιατί, 
τόσο κατά τη διάρκεια της 
αρρώστιας όσο και κατά το 
θάνατο της αδελφής μιας, πολ 
λές φορές με χαρακτηριστική

ανέ-
Βιάν-

Κοκο-
στη μνήμη της μητέρας

του Τσιτσινιός Κοκολάκη στο 
ετήσιο μνημόσυνό της δρχ. 
5.000.

Ο κ. Ευάγγ. Ηγουμιενίδης 
στη μνήμη του θείου του Μα 
νόλη Γρυλιωνάκη δρχ. 5.00Ό.

Παρακαλείται η αρμόδια Ε­
πιτροπή για την παραλαβή 
τους.

ΠΕΝΘΗ

ΙΣΗ, ΑΜίΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΑΑΑΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΟΥ ΠΕΥΚΟΣ του κ. Κ. Γ. Στεφανάκη

3ο
ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ:

Ανδρική φορεσιά πατροπα-
ράδοτη είναι 
κα και το 
Στη μέση 
δρας με μια

η κρη,τιική βρά- 
μεΊ'τανογέλεκο. 

τυλίσσεται ο άν- 
μαικριά και πλα-

τιά ζώνη, που έχει στο τέλος
φόντους και 
πολλές φορές 
τελευταίο της 
φόντους. Στθ'

που αφήνεται 
να κρεμάται το 
μέρος με τους 
κεφάλι το κρη-

τικό μαύρο «σαρίκι» που εί- 
ναι ένα μεγάλο μαύρο μαντή­
λι. Το «γελέκι» κουμπώνεται 
μπροστά1 σταυροειδώς.

Οι γυναίκες φορούν ένα μα 
κρό φουστάνι που εγγίζει 
σχεδόν το έδαφος. Φτάνει ως 
τη μέση όπου δένεται. Είναι 
πτυχωτό φόρεμα και λέγεται 
«φούστα» και καταλήγει σε 
ουρά προς τα οπίσω, όπου εί­
ναι και μαίκρύτερο, και. λέγε­
ται «κούδα». Πάντως όλα τα 
^ρορέματα αυτά είναι μακρύ- 
τερα από το πίσω μέρος. Συ^ 
νέχεια της «φούστας» είναι έ­
να σακάκι που είναι ανοικτό 
από εμπρός ή και κλειστό 
πολλές φορές, σαν φανέλλα. 
Το κεφάλι καλύπτεται με ένα 
πολύ λεπτό μαντήλι, το «τσε­
μπέρι» όπως λέγεται.

από την περιοχή των σπιτιών. 
Μεταξύ αυτής της τοποθεσίας 
και του χωριού είναι το ποτά 
μάκι που λέγεται «του Σαρά- 
νη το ρυάκι». Πιο πέρα βρί­
σκεται ο λόφος «Καλές» με τα 
τουρκικά φρούρια.

3) Βορειοδυτικά: η σπου­
δαιότερη τοποθεσία είναι ο 
«Κάστελλος» που είναι αμπε- 
λοφυτεμένος και ονομάστηκε 
ασφαλώς έτσι από τη φύση 
της: αποτελεί ένα είδος φρου 
ρίου, ένα μέρος που μπορού­
σε να οχυρωθεί. Η ονομασία 
του θάναι από το λατινικό 
CASTELLUM. Σ' αυτή την 
τοποθεσία μάλιστα υπάρχει έ­
να οχυρότερο μέρος που λέ­
γεται «Μπιζάνι».

4) Στο βορειοανατολικό με 
γάλες τοποθεσίες είναι η Λου­
τρά, τα Χάλαβρα και τα Σόπα

Προχωρούμε το δρόμο που 
αρχίζει να παρεκκλίνει προς 
το νότο. Σε απόσταση 2 1)2 
χιλιομέτρων βρίσκεται η απέ­
ραντη τοποθεσία «Κεφάλα», 
που λέγεται έτσι γιατί ομοιά-

«Μπραήμη», του «Σμαήλη» 
και άλλες που πήραν τα ονό­
ματα τους από τους μπέηδες 
εις τους οποίους ανήκαν.

Παραπάνω ανέφιερα' λίγες

ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ!

1) Προς νότον του χωριού: 
Πλατάνια. Ονομάστηκε έτσι, 
γιατί έχει πολλούς πλατάνους 
και είχε πρωτύτερα πολύ πε­
ρισσότερους. Απιδοπούλες: α­
πό τις απιδιές που έχει. Κα- 
τόίχιανός: νοτίως του χωρι­
ού και σε απόσταση μισού 
χιλιομέτρου. Δρακόνες και 
Κομμάτες: νοτιαναταλικά του 
χωριού σε μεγαλύτερη από­
σταση, από την προηγούμενη 
τοποθεσία.

2) Ανατολικά του χωριού. 
—ενιανός, Τραπέζα: ίσως γιατί 
εκτείνεται και μοιάζει σαν ένα 
μεγάλο τραπέζι. Εντριτάρης, 
Πετρόλακκος.
Κατσικαντάρης: ένα μίλι έξω

τα 
τές 
μες 
πό

και 
οι 
σε 
το

η Κουρνάτη. Όλες αυ- 
θέσεις περιλαμβάνονται 
μικρή ακτίνα γύρω α- 
χωριό. Αν τραιβήξουμε

όμως τον ανατολικό δρόμο, 
θα συναντήσουμε πολλές άλ­
λες τοποθεσίες, μεταξύ των ο­
ποίων μεγάλη και σπουδαία 
για ένα θρύλο του λαού είναι 
μιά: η Πλατιά Μερτιά, μαζί 
με το ομώνυμο ρυάκι. Απέχει 
περί το ενάμισι χιλιόμετρο. 
Εκεί υπάρχει ένας μεγάλος 
βράχος που έχει μορφή αν­
θρώπου πολύ μεγάλου. Λές κι 
είναι ένα άτεχνο και χονδρο­
ειδές λίθινα άγαλμα.

Στον τόπο μας υπάρχουν 
οι θρύλοι ότι σε διάφορα' μέ­
ρη είναι κρυμμένος θησαυρός 
από τους παλαιοτέρους αν­
θρώπους για πολλούς λόγους. 
Είναι τα λεγάμενα «λογάρια». 
Λένε λοιπόν πως και στην 
«Πλατιά Μερτιά» είναι κρυμ­
μένο ένα πολύ μεγάλο «λογά­
ρι». Κι ακόμη βρίσκεται στη 
δ εύθυνση που κοιτάζουν τα 
μάτια: του παραπάνω αγάλμα­
τος... όποιος μπορέσει να το 
βρει, θα φέρει μεγάλα πλούτη 
στην Κρήτη.

Κατίνα Χριοτοφ. ΠαπαματΘαίάκη
Στις 7 του Γενάρη 

μια από τις καλύτερες
πέθανε 

κοπέ-
λες της κωμόπολής μας: Η Κα­
τίνα Χριστ. Παπαμαιτθαιάκη. 
Είχε την τύχη, από μικρή, μα 
ζί με τις άλλες τρεις αδελφές 
της και το μοναδικό τους α^ 
δελφό Δημήτρη να χάσουν 
τους γονείς τους κι οι «Ορφα 
νές» — όπως ακούγονταν 
οτο χωριό, ρίχτηκαν από 
παιδιά στον αγώνα της ζωής. 
Της μεγαλύτερης όμως — της 
Κατίνας—της προικισμένης με 
βαθιά πίστη, η ψυχή πέταξε
προχθές στο ουράνια όπου
βρήκε τη θέση της εκεί. «Μα 
κάριοι ους εξελέξω και προσε- 
λάβου, Κύριε...».

Ανήκε στην κατηγορία των 
παραδοσιακών γυναικών της 
Βιάννου, ευγενική στους τρό­
πους. Η ζωή της υπήρξε πα­
ράδειγμα εργατικότητας και 
φιλαπονίας. Ήταν προικισμέ­
νη με χριστιανικές, αλτρουΤ- 
στιικές ή φιλανθρωπικές αρε­
τές. Αρχόντισσα στην ψυχή. 
Είχε μεγάλες γνώσεις σαν μορ
φωμένη στην τοπική
χειροτεχνία 
λειό, κέντημα

(ξόμπλι,
λαΤκή 

αργα
κ.ά.) και ήταν

πρόθυμη για εξυπηρέτηση με 
σύμπνοια κι αγάπη. Στο έπα­
κρο καλόκαρδη. Ιδανικό της 
η νοικοκυροσύνη, η αρχον-

ζει κιόλας με ένα 
θρώπου τεραστίων 
ων.

Εδώ βρίσκονται

κεφάλι αν- 
διαστάσε-

και τα «Α-
γαδικά». Η ονομασ^ρ της εί­
ναι εύκολη: Τα χτήματα αυτά 
ανήκαν στην εποχή της σκλια-
βιάς στους Τούρκους 
και σ' αυτά δούλευαν 
σπανοί γΓ αυτούς.

Πιό κάτω υπάρχουν

αγάδες
οι

κα ι
λες τοποθεσίες όπως

ΧΡί-

άλ­
του

—πολύ λίγες—
τις σπουδαιότερες 
λυτέρας εκτάσεως. 
πάρχουν βέβαια κι

τοποθεσίες,
και ι
Γ ιαιτί 

άλλες
λές που τις παράλειψα, 
θεώρησα πως δεν είναι 
κη να τεθούν όλες εδώ.

μεγα- 
ί υ-

πολ- 
γιατί 
ανάγ

(Συνεχίζεται)
Σημείωση: Το κείμενο δη- 

μοσιιεύεαι όπως έχει γραφεί 
το 1940, και ως προς τη γλώσ 
σαι και ως προς την ορθογρα­
φία.

ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΑΑ (ΒΙΑΝΜΥ)
Του κ. ΠΩΡΓΗΝ. ΘΕΟΔΟΤΑΚΗ 

Υπαλλ. Ο.Τ.Ε.
ΑΦΗΓΗΣΗ

και

ΜΕΡΟΣ Α':

ΛΩΡΑΚΗΣ ΕΜΜ. ετών 59 (1984)
ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ Δ. ετών 54 (1984)

ΜΙΧΕΛΙΝΑΚΗΣ

ΕΥΓΟΝΙΑ ΚΑΙ

ΕΜΜ.

ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΥΛΟΥ
Είναι γνωστό πως όλες οι 

νοτικές ακτές της Κρήτης, ευ­
νοούν τη γονιμότητα, κάτι 
τ,ου οφείλεται κατά κύριο λό 
γο στις κλιμοτολογικές συνθή­
κες. Επίσης στο σπήλαιο του 
ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΟΥ λατρευόταν 
η θεά της γονιμότητας. ΓΓ

ίσως έχει κάποια παρετυμολο- 
γ.ιχή επίδραση. Συνιστώ λοι­
πόν στα νεαρά ζευγάρια να 
προγραμματίσουν τις θερινές 
διακοπές τους στην Ψαρή Φο 
ρόδα και να κολυμπούν δεξιά 

■ή αριστερά ανάλογα με την 
προτίμησή τους για αγόρι ή 
κορίτσι. Ας αποφύγσυν το

αυτό και δεν είναι ι 
παράξενο το ότι οι ι 
της Ψαρής Φοράδας 
τόσο για την ευγονία

καθόλου 
κάτοικοι 

μιλούν 
ι στην

κέντρο, γιατί εκεί 
«διφορούν».

οι γυναίκες

παραλία τους. Αλλά το πρω­
τάκουστο είναι η επιλογή φύ­
λου.

Ας δούμε όμως τα^ πράγμα 
τα από την αρχή. Στην ανα­
τολική μεριά της παραλίας, ό­
που βρίσκεται ο φάρος, λέει 
η παράδοση πως αποβιβάστη 
κε κάποτε ο στρατηγός του 
Βυζαντίου ΘΕΟΦΙΛΟΣ κυνη­
γώντας την ΚΑΣΙΑΝΗ. Εκεί 
οι πειρατές του έκαψαν τα 
πλοία, για να υποχρεωθεί να 
πολεμήσει, γΓ αυτό και το α-
κρωτήριο αυτό έχει 
στεί «Ακρωτήριο του 
λου». Τη ^δυτική ακτή 
ρίζει από την Άρβη

ονομα- 
θεόφ ι-

τη 
το

ΜΥΘΟΙ, 
ΔΟΣΕΙΣ 
ΡΑΔΑ

ΜΕΡΟΣ
ΘΡΥΛΟΙ

Β
ΚΑΙ ΠΑΡΑ-

ΑΠΟ ΤΗΝ ΨΑΡΗ ΦΟ

ΠΑΡΑΔΟΣΗ Α' 
(Γιατί ονομάστηκε ΨΑΡΗ ΦΟ­
ΡΑΔΑ)

Τσ χωριό επί Τουρκοκρατί­
ας δεν ήταν στη παραλία, μα 
πιο μέσα στον ελαιώνα. Όλη
εκείνη η περιφέρεια ανήκε 
έναν αγά. Ο αγάς αυτός 
μια ψαρή φοράδα. Κάθε 
ρα έστελνε ένα χριστιανό

σ' 
είχε 
μέ­
να

τιά. Έδινε τις γνώσεις της σ' 
όλους κι όλες και καθοδηγού­
σε με ευχαρίστηση στη λα'Γ- 
:<ή χειροτεχνία.

χοι συνεργάτες του δημοφι­
λούς Δημήτρη από το Αρκαλο 
χώρι κι απ' όλη την επαρχία.

κρωιτήριο της Σιδωνίας». 
κεί βρίσκονται τα ερείπια 
αρχαίας πόλης ΣΙΔΩΝΙΑΣ 
όλοι οι κάτοικοι το μέρος

χω- 
«Α-

Ε- 
της 
και 
αυ

ποτίσει. Ύστερα από καιρό 
ι.π.κράτησε να ρωτούν οι χρι­
στιανοί ο ένας τον άλλο:
—Έπήες, μωρέ, στην ψαρή 
φοράδα; (δηλ. να την ποτί­
σεις;)

ΠΑΡΑΔΟΣΗ Β'
Ο αγάς είχε μαυρελάκια φυ

Αείμνηστη Κατίνα. Μακάρι 
οι νεαρές γυναίκες της Βιάν- 
ναυ να μπορούσαν να μάθουν 
ό,τι ήξερες και να προσφέ­
ρουν στη λα ϊ κή παράδοση 
ό,τι πρόσφερες. Το παράδειγ­
μά σου άξιο για μίμηση. Έ­
φυγες με βαριές αποσκευές σε

Στο βαθύ πόνο1 των αδελ­
φών σου συμιμετέχομε όλοι, ο 
Ύψιστος ας τους δίνει καρτε- 
ρίια κι υπομονή να συνεχί- 
σουν τη ζωή τους σύμφωνα 
μ' όσα πίστευες κι έπραττες

τό το λένε 
Τη γραφική 
χωρίζει στη 
κι. Τα μισά

«στη ΣΕΝΤΟΝΑ». 
τούτη ακτή, τη 
μέση ένα ποταμά- 
σπίτια είναι χτι-

τεμένα. Μ ια μέρα 
ελυτή η φοράδα ι 
μουρελόχι. Τότε 
την κρεμάσουν σ' 
λο για παράδειγμια.

που έμεινε 
έφαγε ένα
διέταξε να 
ένα μουρέ-

Η πράξη

κα
σε

ι το βιαννϊτιικο χώμα που 
σκέπασε ας είναι ελαφρό.

καλοσύνη, ανθρωπισμό 
παραδειγματισμό. Γ Γ 
στην πάνδημη κηδεία

και 
αυτό
σου

Αωνία σου η μνήμη

Ε. Κ.

συνέρρευσαν όλοι οι' δικοί 
σου οι συγγενείς Μιχαηλίδη- 
δες από το Ηράκλειο, ο Γιώρ 
γος από την Αθήνα, οι φίλοι

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ

ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Ελαφροχειμωνιά φέτος. Τέ-

λειώσε α Γενάρης και η βροχή 
που έπεσε είναι πολύ λίγη. Σε
25,4 εκ.
ση στη 
μήνα και 
κάμπο.

έφτασε η βροχόπτω-

Στο διαγωνισμό της Μα­
θηματικής Εταιρείας διακρίθη 
κε μεταξύ των πρώτων ο- συ- 
νεπαρχιώτης μαθητής της Β' 
Λυκείου Νίκος Ευαγ. Ηγουμε- 
νίδης.

Βιάννο
19 εκ.

Προβληματική

στις 30 του 

στον Κερατό- ΠΩΛΕΙΤΑΙ

προβλέπε-
ται να είναι η καλλιέργεια στα 
οπωροκηπευτικά μα και στην 
μπανάνα και την ελα οκαλλιέρ 
γεια.

Οίκόπεδο 
ρατόκαμπο, 
θάλασσα, με

400 τ.μ. στον Κε- 
60 μέτρα από τη 

11 ελαιόδεντρα.

Πληροφ. τηλ. 26 31 279 — 
50 20 957 Αθηνών.

σμένα από την αριστερή όχθη 
του ποταμού, ως το ακρωτή­
ριο Θεόφιλου, και τα άλλα 
μισά από την αριστερή όχθη 
ως τη ΣΕΝΤΟΝΑ (ακρωτήριο 
Σιδωνίας).

Σημείωση: Οι κάτοικοι της 
Ψαρής Φοράδας είναι Καλα- 
μιώτες στην καταγωγή και άρ 
χισαν να ιδρύουν τον οικι­
σμό της Ψαρής Φοράδας από
το 1967 και μετά.

Ισχυρίζονται λοιπόν 
τοικοΐ της πως όσοι ι 
μπάνιο, ηλιοθεραπεία 
στην ανατολική ακτή, 
'ναι το ακρωτήριο του

οι κά- 
κάνουν

κλπ
, που 

θεό-
φίλου, αποκτούν αγόρια. Ό- 
σοτ πηγαίνουν στην Δυτική 
ακτή, στη Σεντόνα, αποκτούν 
κορίτσια. Για απόδειξη προ­
βάλλουν τη γεννητικότητα 
του ντόπιου πληθυσμού. Ό­
σοι κατοικούν ανατολικά, έ­
χουν όλοι αγόρια και όσοι 
κατοικούν δυτικά έχουν όλοι 
κορίτσια. Το παράδοξο τού­
το φαινόμενο της επιλογής, 
φύλου συμβαίνει μονάχα στην 
ακτή της Ψαρής Φοράδας και

αυτή του αγά είχε σκοπό τον 
εκφοβισμό των χριστιανών. 
Να αναλογιστούν δηλαδή και 
να πούν: Αφού για ασήμαντη 
αφορμή ο αγάς κρέμασε τη 
φοράδα του, πόσο μάλλον ε­
μάς αν του κάνομε ζημιά.

ΠΑΡΑΔΟΣΗ Γ
Ο βασιλιάς της Αιγύπτου 

αγάπα την κόρη του Μίνωο 
και επειδή δεν του την έδω­
σαν, ήβαλε τσι στρατιώτες 
του και κόψανε ένα ισθμό και 
μπήκε η «Μαύρη θάλασσα» 
στο Αιγαίο. Τότε έπνιξε τη 
μισή Κρήτη το Αιγαίο, κι από 
τότε κι ύστερα εμπλαβίσανε 
τα νερά του Αιγαίου που'σαν 
άσπρα. Τότε βούλιαξε κι ο μέ 
γας ελαιώνας που κρατούσε 
από τον Τσούτσουρο ως την 
Ψαρή Φοράδα.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1. Στην έρευνα 
αυτή δεν δημοσιεύεται η πα­
ράδοση που αφορά την Παινα 
για την Κεραλιμενιώτισσα. θα
αποτελέσει 
λαιο και θα 
μέλλον.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 
παραδόσεις 
ρίς σχόλια t

ξεχωριστό κεφά- 
δημοσιευτεί στο

2. Οι παραπάνω 
δηιμασίιεύονταιι χω 

και ιστορικά στοί­
χεία, από έλλειψη χρόνου.
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Μηνιαία δκδοσΐ] στήν ύπηρεσία 
δλων των Βιαννιτών Γράφει ο Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Έξι ακριβώς μέρες μετά 
την Πρωτοχρονιά, γιορτάζου­
με την τρίτη μεγάλη γιορτή 
της Χριστιανοσύνης (μετά την 
Ανάσταση και τα Χριστούγεν­
να), τα θεοφάνεια.

Την ίδια μέρα (δηλαδή την 
παραμονή) τα παιδιά παλαιό- 
τερα έλεγαν τα κάλαντα των
Φώτων. Αξίζει εδώ να αναφέ

ρουμε τα κάλαντα εκείνα, ε- 
πειδή πιστεύουμε πως είναι 
πρωτότυπα ή τουλάχιστον ό­
χι πολύ γνωστά:

'Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚίΙΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
’Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

δρχ. 
»

300
400

Κ.

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΉ 
’Επιστολές γιά τήν βλη:

I. Δ. ΧΡΗΣΊΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ; Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

σιρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
ιίς άπόψεις τών συγγραφέων.

Το πρωί της παραμονής 
των Φώτων, πριν ο ήλιος ανα 
τείλει, ο παπάς περιέρχεται ό­
λα τα σπίτια του χωριού, γιφ 
να φωτίσει τους πιστούς. Τον 
ακολουθεί ένα παπαδοπαίδι, 
κρατώντας ένα άσπρο σακού 
λι κι ένα δοχείο γεμάτο αγια>- 
σμό. Μέσα στο σακούλι βά­
ζει τα φιλοδωρήματα, των κα 
τοίκων του χωριού και τους 
προσφέρει αγιασμένο νερό. 
Τον αγιασμό αυτό τον χρησι-

Αφρουικαστείιτε να; 
απού βαφτίζει το

σας πω θαύμα του Ιωάννη, 
Χριστό μέσα στον Ιορδάνη.

μοποιούν για να 
και να ευλογήσουν 
λια, τα δέντρα, τα 
και τα ζώα τους.

ραντίσουν 
τα αμπέ- 

λουλούδια^

ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΙΑΚΑΠΑ ΤΗΝ ΚΕΡΑΑΙΝΕΝηίΑ
Του Βαγγέλη Μιχελινάκη

3ο
Οι πειρατές αφού 

βάστηικαν στην Ψαρή 
δαι, άφησαν σκοπούς

αποιβι- 
Φορά- 

στα
πλοία τους και προχώρησαν 
στο εσωτερικό για την ανεύ- 
ρεσίν λείας, και μη βλέποντας 
(κιαΜένα (προχώρησαν φτάνον­
τας στην Μονή Κεραλιμενιώ- 
τισσας. Οι καλόγεροι είχαν ει­
δοποιηθεί από τους βιγλάτο­
ρες κα,. είχαν φύγει παίρνον­
τας ό,τι μπορούσαν και τα κο 
πόδια τους. Άφησαν τους 
πιό γέροντες, που οι πειρατές 
δεν τους πείραξαν καθ’ ότι 
δεν έβρισκαν πούληση, και κα 
Θισαν μέσα στην εκκλησία. 
Οι πειρατές φτάνοντας εκεί άρ
χισαν να λεηλατούν 
σματα, παίρνοντας 
και ό,τι χρήσιμο

τα κτί 
τρόφιμα 

έβρισκαν.
Οι γέροντες δεν τους μιλού­
σαν, έλεγαν όμως ψιθυριστά 
«Η Παναγία θα σας τιμωρή­
σει, η Παναγία τιμωρεί», τίπο 
τε άλλο.

Όταν έλειπαν οι πειρατές 
και έφυγαν προς την Κεραλι- 
μενιώτισσα οι σκοποί που εί
χαν 
καν 
βοι 
σία

αφήσει στα πλοία κατέβη- 
στην αμμουδιά. Οι σκλά- 
επωφελήθηκαν την απου 
των πειρατών. Κύλισε ο

άνδρας από κεί που ήταν ξα­
πλωμένος, πλησίασε σε μια 
από τις κοπέλες· και της έκοψε 
τα σκοινιά με τα δόντια του. 
Αμέσως απελευθέρωσε τους 
άλλους και βάζουν ρούχα των 
πειρατών και από το· πίσω μέ 
ρος του πλοίου που ήταν —

τάλληλο μέρος για να κτίσουν 
νέα Μονή μακριά από την θά­
λασσα να απαλλαγούν από 
τους πειρατές στο μέλλον. Και 
σαν καταλληλότερο βρήκαν 
την τοποθεσία που στεγάζε­
ται σήμερον η Αγία Μονή 
Βιάννου.

Όταν οι πειρατές κουβάλη­
σαν ό,τι έκλεψαν από την Μο­
νή κι ετοιμάζονταν να τα 
φορτώσουν στα πλοία, ξέσπα 
σε αιφνιδίως μια πολύ άγρια 
θαλασσοταραχή που μεγάλα 
πελώρια κύματα άρχισαν να 
σκεπάζουν τα καράβια τους, 
έτοιμη να τα καταπιεί. Τότε 
άρχισαν να φοβούνται ότι 
η Παναγία θα τους τιμωρή­
σει, όπως έλεγαν οι γέροντες 
καλόγηροι.

Τότε θυμήθηκαν και τους 
σκλάβους, τράβηξαν τα σκοι­
νιά του πλοίου, ανέβηκαν ε­
κεί που τους είχαν δεμένους 
και δεν τους βρήκαν. Τότε ο 
φόβος τους άρχισε να μεγαλώ 
νει. Πρόκειται, έλεγαν, για 
θαύμα, η Παναγιά θα μας τι 
μωρήσει. Η θαλασσοταραχή 
όλο και δυνάμωνε και γινό­
ταν πιό άγρια. Όσο μεγάλω 
νε, μεγάλωνε και ο· φόβος των 
πειρατών, κι άρχισαν να πα- 
ρακαλούν την Παναγία1 να 
τους προστατεύσει και υπό-

σαν, μόλις έφυγαν τα πειρατι 
•κά καράβια, άρχισαν να ειδο­
ποιούν τους κτηνοτρόφους 
κατοίκους της περιοχής, πως 
■έφυγαν οι πειρατές, όπως 
και τους καλογήρους να γυ-
ρίσσυν να δούν 
ναν ζημιές.

Οι καλόγηροι 
αυτοί αφήνοντας

αν τους έκα-

γύρισαν κι 
τα κοπάδια

σχονταν να επανορθώσουν

δίχως να 
οι σκοποί 
λασσα και 
τόρθωσαν

τους αντιληφθούν 
— έπεσαν στην θά 
κολυμπώντας κα- 

να βγούν στην ξη-

την ζημία που έκαναν, αν κά 
μει καλό καιρό.

(Όπως λέει κάποιος φιλό­
σοφος, η φοβία του ανθρώ­
που απέναντι στα στοιχεία 
της φύσεως δημιουργεί την 
θεότητα. Ο κλέφτης όταν πάει 
για να κλέψει, πρώτα, κάνει 
τον σταυρό του και βάζει και

τους εκείπάνω που είχαν κα- 
ταφύγει και ορισμένους βο 
σκούς να τα· φυλάνε. Οι γέρον 
τες τους διηγήθηκαν ό,τι συ­
νέβη κι έκαναν παράκληση 
στην Παναγία.

Στην Κύπρο μόλις έμαθαν 
την απαγωγήν των προσφι 
λών των προσώπων αρμάτω­
σαν πλοίο να πάρουν από 
τους πειρατές τους .ανθρώ­
πους των, με ό,τι μέσον μπο­
ρέσουν να τους εξαγοράσουν 
ή να τους πάρουν με την βία? 
βρίσκοντας οπαδούς να τους 
επιτεθούν. Ρωτώντας στα νη­
σιά που περνούσαν έμαθαν ό 
τι συνηθίζουν να σταθμεύουν 
στην Κρήτη. Η τρικυμία τους 
καΘ υστέρησε λίγο.

Έφτασαν στην Ιεράπετρα 
και εκεί τους είπαν ότι θα 
τους προλάβουν λόγω της 
τρικυμίας στην Ψαρή Φορά­
δα. Άφησαν το καράβι τους 
και ξεκίνησαν από την ξηρά 
με τα πόδια. Ήρθαν στην πε 
ριοχή μας και έμαθαν από 
τους βιγλάτορες την δραπέ- 
τευσιν των δικών τους από 
τους πειρατές και τους οδήγη, 
σαν εκεί που έμεναν με τους 
καλογήρους. Με χαρά αντίκρι-

ρά σε απόμερο μέρος 
τους σκοπούς, κι άρχισαν 
τρέχουν στο εσωτερικό 
περιοχής. Οι βιγλάτορες 
τους παρακολουθούσαν

από 
να 

της
που 

τους

μεριδικό σε κάποιο Άγιο 
τον βοηθήσει). Τότε και 
πειρατές σκέφτηικαν την

έδωσαν τις πρώτες βοήθειες

τηιτα. Εγύιρισαν
Παναγία ορισμένα

πίσω

να
οι 

θεό-
στην

πράγματα,

και
ταν 
δια
καν

τους οδήγησαν εκεί που ή 
οι καλόγηροι με τα ικοπά 
τους, και τους διηγήθη- 
τα όσα έπαθαν δεμένοι

τα άφησαν μέσα στην εκκλη­
σία κι άρχισαν να προσεύχον­
ται, έκαναν δε όρκο στην ει­
κόνα της Παναγίας να επανορ 
θώσουν τις ζημιές και θα προ

σαν τους δικούς τους, 
ποιοι τους διηγήθηκαν 
ριπέτειά τους.

Έδωσαν πολλά
στους καλογήρους 
τα για το κτίσιμο 
και με ευχαριστίες 
χαιρέτισαν τους

και 
νέας

οι σ­
την πε

δώρα 
χρήμα 
Μονής

πολλές απο 
κληρικούς

πόδια και χέρια τέσσερις μέ­
ρες ξαπλωμένοι στο κατά­
στρωμα του πλοίου.

(Οι πειρατές πήγαιναν πολ 
λοί μαζί. Αν καμιά φορά απο 
μακρύνονταν κανένας, οι βιγ­
λάτορες τον έπιαναν, τον έβα-

στατεύσουν την Μονή κι 
άλλους πειρατές.

Καθώς οι καλόγηροι 
άκουγαν, ο γεροντότερος

από

τους
: α-

ζαν 
ταυ, 
ιαι 
νόν, 
τρες.
ρον

και 
τον 
τον 
και

έσκαπτε ΤΟ' μνήμα 
έδεναν πόδια χέρια 
έριχναν μέσα ζωντα- 
τον πέτρωναν με πέ-

Έτσι υπάρχουν σήμε-
ακόμη, τοποθεσίες στην

περιοχή που 
Μπούγια1 το 
<’’:,ι,πουγιάζω», 
πόδαρα).

λέγονται 
μνήμα»

«στου 
από το

δηλ. δένω χειρο

Οι καλόγεροι πήραν απόφα 
ση εκεί πάνω να βρούν κα-

φού βγήκε έξω από την εκκλη 
σία κοίταξε τον ορίζοντα, 
τους πλησίασε, τους είπε: 
«Πήρατε όρκο μπροστά στην 
εικόνα της Παναγίας, προσέ­
ξτε πολύ να τον τηρήσετε. Η 
Παναγία τιμωρεί. Πηγαίνετε 
κα.ι θα σας κάνει καλό καιρό».

Γύρισαν πίσω η θάλασσα 
μετά κόμπασες μέρες άρχισε 
να κοπάζει και μετά από λίγες

πήραν τους δικούς τους και 
γύρισαν στην Κύπρο. Από 
εκεί τους έστειλαν και άλλες 
ενισχύσεις για το κτίσιμο της 
νέας Παναγίας. (Η Κεραλιμε- 
νιώτισσα γιορτάζεται τις 15 
Αυγούστου, όπως και η Αγιά 
Μονή της Βιάννου. Γίνεται με 
γάλη πανήγυρις και την παρα­
μονή γίνεται ολονυκτϊα και ε­
πιτάφιος. Ψάλλονται τα εγκώ­
μια της Παναγίας και συγκεν- 
στη, χάρη της).

(Συνεχίζεται)

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

μέρες ηρέμησε κι άρχισαν
ετοιμάζουν τα καράβια 
προς άλλες περιοχές, ι

να 
τους

Οι βιγ-
λάτορες που παρακολουθού-

Παλαιό διώροφη οικία 
στην Άνω Βιάννο δίπλα στο 
κεντρικό δρόμο.

3 δωμάτια με λουτρό σε 
οικόπεδο 40 τ.μ.

Πληροφορίες (0895) 22030 
και (0831)22719.

Τώρα τα δωδεικάημερα που 'ν’ του Χριστού τα γέννα, 
που χαίρονται όλοι οι χριστιανοί, χαίρεται κι η Καθέδρα. 
Κι ο Άγιος Γρηγόριος πάει να λειτραυήσει 
προηγιασμένη λειτρουγιά, να μας διαφωτίσει.
Παρακαλώ όσοι είστε εδώ καλά ν' αφρουικαστείτε, 
ν' ακούσετε για το Χριστό κι όλοι σας να χαρείιτε. 
Χριστός τον κόσμο γύρισε με δώδεκα Αποστόλους, 
στον Ιορδάνη τσ' ήφερε κι εβάφτισε τζη όλους. 
Ένας τον άλλο βλέπουνε, στέκουν και δεν μιλούσι, 
τα λόγια που πε ο Χριστός στέκουσι κι απορούσι. 
Χριστός απηλοήθηικε, λέει στον Ιωάννη:

Ε Ιωάννη Πρόδρομε, έλα να με βαφτίσεις, 
με την Αγία χέρα σου να με χειροτονήσεις.

Πώς να τολμήσω σήμερο και πώς ν’ αποφασίσω 
και πώς να πιάσω το Χριστό, για να τόνε βαφτίσω! 
Τρίχα καμήλας φόρεσε και ζώνη δερμάτινη, 
τον Κύριο· παρακαλεί, την κεφαλή του κλίνει. 
Η θάλασσα είδε κι έφυγε, ο Ιορδάνης φρίσσει, 
την κεφαλή σαν ήσκυψε για να τόνε βαφτίσει. 
Κι άγγελοι από τον ουρανό ανεβοκατεβαϊναν, 
Δόξα εν Υψϊστοις έλεγαν και στο Χριστό πήγαιναν. 
Ιδού όπου σας είπαμε μ’ όλη την προθυμία, 
του Ιησού μας του Χριστού βάφτιση την Αγία. 
Του χρόνου πάλι να ’ρθομε μ’ υγεία να σας βρούμε

τα ζώα αποχτούσαν ανθρώπι­
νη λαλιά και μιλούσαν όπως 
κ, οι άνθρωποι. Βέβαια τις συ 
νομιλίες αυτές των ζώων δεν 
έπρεπε να τις ακούσουν οι άν 
θρωποι, γιατί θα πάθαιναν 
μεγάλο καικό. Αναφέρονταν μά 
λίστα και στην περίπτωση ε­
νός περιέργου, που μια παρα­
μονή των Φώτων κρύφτηκε έ­
ξω από τσ στάβλο του για 
να ακούσει τα ζώα του να μι 
λούν. Ακριβώς τα μεσάνυχτα 
άκουσε την παρακάτω συνομι 
λία μεταξύ δυό αγελάδων:
— Παραμονή Φώτων κι 
ψε.
— Ναϊ, μα ποιος είναι 
νος που ακούει τη μιλιά

από-

εκεϊ- 
μας;

— Ο αγάς μας ο κούτσουρος.
Από τη στιγμή εκείνη ο α­

γάς τους, δηλαδή το αφεντι­
κό τους, κουτσούριασε, δηλα 
δή παρέλυσαν τα άκρα του. 
Έμεινε σ' αυτή την κατάστα
ση ένα ολόκληρο χρόνο, 
χρι την παραμονή των 
των της άλλης χρονιάς, 
δικοί του τον σήκωσαν 
τον πήγαν στην πόρτα

μέ- 
Φώ-

Οι 
και 

του

στα σπίτια σας χαρούμενους

Η παραμονή των Φώτων εί­
ναι όπως όλοι γνωρίζουμε, 
μέρα μεγάλης νηστείας. Σε πα 
λσιότερες εποχές η νοικοκυρά 
έψηνε τα λεγάμενα φωτοκόλλυ 
βα. Έβραζε δηλαδή κουκιά, 
ρεβίθια, φακές, φάβα και διά 
φορά άλλα όσπρια χωρίς λά­
δι. Απ’ αιυτό έτρωγαν εκείνη
τη μέρα όλα τα 
κογένειας. Απ'

μέλη της οι- 
αυτά έδιναν

κι όλοι να τραγουδούμε.

και στα ζώα και στις όρνιθες. 
Η νοικοκυρά (ή ο νοικοκύ­
ρης) έπαιρνε ένα πιάτο γεμά­
το φωτοκόλλυβσ κι έβγαινε
στην αυλή του σπιτιού, 
τούσε με το χέρι της 
ουρανό φωτοκόλλυβσ κι 
τούτη την αποτρεπτική
για τα άγρια πουλιά 
ρανού:

Πε-
στον 
έλεγε 
ευχή

του ου-

Ε πουλιά αγικριγιόπουλα,
φάτε φωτοκόλλυβα 
να πάτε στα ψηλά 
που 'ναι βόλοι και 
και τσ' αγκαραθιάς

βουνά, 
τριβόλοι 
η σκόνη,

και του δούλου του θεού (Τάδε) 
τα σπαρτά να μην πειράξετε.

Την ίδια μέρα μπορούν να 
λουστούν όσοι από τους κα­
τοίκους του χωριού θέλουν, 
χωρίς το φόβο ότι θα πάθουν
κακό. Γιατί στο χρονικό 
στημα που μεσολαβεί 
την Πρωτοχρονιά μέχρι 
παραμονή των Φώτων

διά- 
από 
την 
δεν

πρέπει να λουστούν, γιατί τα 
νερά δεν έχουν ακόμη αγια­
στεί. Οι απλοί άνθρωποι του 
χωριού πιστεύουν ακόμη πως 
τα μεσάνυχτα της Παραμο­
νής ανοίγει ο ουρανός κι ό,τι

'.•«A-JKS

ευγενικό ζητήσεις από 
εκείνη την ώρα, σου

το θεό 
το χαρί

ζει. Όταν ήμουν παιδί, θυμά 
μαι που μαζευόμασταν όλα 
τα γειτονόπουλα και περιμένα 
με τα μεσάνυχτα για να δού­
με τον ουρανό ανοιχτό. Κ·ι α­
φού έφτανε η ώρα χωρίς να 
εκπληρωθεί το ποθούμενο. α­
ποζημιωνόμαστε με το να’ ζη­
τήσουμε από τον θεό να εκ­
πληρώσει κάποιο παιδικό μας 
όνειρο.

Την ίδια ώρα πίστευαν πως

στάβλου του. Τον άφησαν ε­
κεί Κ| έφυγαν. Τα μεσάνυχτα 
άκουσε πάλι τα ίδια ζώα να 
συνομιλούν:
— Παραμονή Φώτων κι από­
ψε.
— Ναι, μα ποιος είναι εκείνος 
που ακούει τη μιλιά μας;
— Ο αγάς μας ο ξεκούτσου- 
ρος.

Και το αφεντικό τους ξε- 
κουτσούριασε έγινε καλά ό­
πως ήταν και πρώτα.

Τη μέρα των Φώτων γίνε­
ται στην εκκλησία ο Μεγάλος 
Αγιασμός και στις θάλασσες, 
στις λίμνες, στους ποταμούς, 
στις πηγές, στις δεξαμενές ο 
αγιασμός των υδστων.

Όταν τελειώσει ο Μεγά­
λος Αγιασμός, ο επίτροπος 
της εκκλησίας φυλάσσει αγια­
σμένο νερό σ’ ένα δοχείο, για 
να το πιούν θ| πιστοί το με 
σημέρι της ερχόμενης Μεγά­
λης Παρασκευής. Οι πιστοί ε­
πίσης παίρνουν αγιασμό στο 
σπίτι τους, για να τον χρησι­
μοποιήσουν σαν ευλογία (και 
σαν φάρμακο στις δύσκολες 
στιγμές της ζωής τους.

Ο γιορτασμός των Φώτων 
τέλειωνε κι αυτός (όπως κάθε 
μεγάλη γιορτή) με το λα ι’κό 
γλέντι που στηνόταν σε μια 
από τις πλατείες ή τα καφε­
νεία του χωριού και διαρκού- 
σε μέχρι το πρωί.

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΣΕ ΔΑΣΚΑΛΟΥΣ
Συνιεπαρχιώτης σε γράμμα 
του προς τα Β.Ν. μεταξύ 
άλλων γράφει:

«Ο δάσκαλος ο Καδιανάιχης 
καθώς και η δασκάλα η Άννα 
η. Κονταξάκη είναι οι δάισκα^ 
λοι που για πολλά χρόνια δί­
δαξαν τα Βιαννιτάκια. Νομί 
ζω πως κι οι δυό δούλεψαν 
με πολύ πάθος και συνείδηση 
αποστολής. Ασφαλώς δούλε­
ψαν κι άλλοι. Αλλά οι δυό αυ 
τοί ίσως επειδή συμπτωματι- 
κά υπηρέτησαν πολλά χρόνια 
στην Βιάννο, εταύτισαν το 
έργο τους με πολλές γενιές 
Βιαννιτών και συμπορεύτη- 
καν παιδευτικά μαζί τους. Α­
πό τα χέρια τους έχουμε περά 
σει εκατοντάδες νεότεροι, που 
■αρκετοί .έκαναν και αξιόλογη 
σταδιοδρομία και καταξιώθη-

Την πρώτη π.χ. αίσθηση θεά­
τρου εγώ στην Άννα την ο­
φείλω και μαζί ’ με μένα πολλοί 
άλλοι, θα μπορούσα να πώ 
πολλά. Αλλά ούτε ο χώρος 
ούτε ο χρόνος είναι κατάλλη­
λοι. Περιορίζομαι μόνο σε 
μια μελαγχολική διαπίστωση 
κι ένα μελαγχολικό επίσης αί­
σθημα, ότι κι ο, δυό ζούν ξε 
χασμένοι μέσα στην ηλικία 
τους, σαν τίποτε να μην έδω 
σαν σ' αυτόν τον τόπο κάτω 
από τον πλάτανο.

Φρονώ ότι είναι καιρός να
τους θυμηθούμε. Το 
σχολειό το Δημοτικό 
νσυ, η κοινότητα ή 
ρείς. Μια τιμητική

ίδιο το 
της Βιάν 
άλλοι φο 
διάκριση

είναι κάτι που η Βιάννος τους 
την οφείλει. Τί λέτε κι εσείς;

Τελειώνοντας θέλω να 
φράσω μια παράκληση. Η 
τάσή μου μπορεί να 
δημοσιότητα., εγώ όμως 
Ευχαριστώ θερμά κι αν 
είναι πολύ απαντήστε μου 
κάποιο· τρόπο.

Ε Ρ Ω Φ I Λ Η
ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

καν και πνευματικά 
σε άλλους στίβους, 
νοι στους δρόμους 
τευθύνσεις που οι

αλλά και 
στηριγμέ- 

και τις κα 
δάσκαλοι

αυτοϊ τους πρωτόδειξαν.
Αλλά η Άννα δεν ήταν μό 

νο με στενή έννοια δασκά-. 
λα. Λειτουργούσε με το σχο 
λείο και μέσα στο σχολείο.

— ΧΟΡΟΣ ΓΛΕΝΤΙ — ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ — ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΕΙΣ 

— ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ — ΓΙΑ 600 ΑΤΟΜΑ
Σκοπευτηρίου 12 - Κάραβελ - (Φορμίωνος και Δαμάρεως) 

Τηλέφωνο: 75.11.916

ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ, ΝΙΚ ΚΑΙ ΒΑΣ. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ, ΣΤΕΛΙΟΣ ΧΑΙΡΕΤΗΣ

εκ- 
πρό 
έχει 
όχι. 
δεν

με
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
© Συνέχεια από τη σελίδα 1

Αυτό δείχνει τη μεγάλη α­
νάγκη που έχει η επαρχία μας 
από νερό πόσιμο, αλλά ιδιαί­
τερα για άρδευση.

τερες γεωτρήσεις, είναι εηιτα-
κτική.

Επιτακτική 
η ανάγκη να 
δρογεωλογική 
ρεινού άξονα

ιδιαίτερα 
προχωρήσει 
μελέτη του 
Βιάννου —

είναι 
η υ

Από τη δράση τον Συλλόγων της Επαρχίας
Φέ~ος με τη χαμηλή βροχό 

πτώση που παρουσιάζεται, 
γιατί δεν υπάρχουν ελπίδες α­
πό τώρα κι έπειτα ν' ανέβου­
με από 25,4 εκ. στα 75—80 
εκ. το λιγότερο που έχει ανά­
γκη η επαρχία, η ανάγκη να 
προχωρήσουν και να μπούν 
σε χρήση όσο γίνεται περισσό

κου για να διαπιστωθεί 
τέλους αν υπάρχει νερό 
σε ποιο ύψος μπορεί να 
πηριετήσει την επαρχία.

Μην περάσει κι εφέτος

Πεύ 
επι­
κοί 

εξυ-

η
χρονιά, όπως και τόσες άλλες, 
στις οποίες ενώ εγκρίνονταν 
ι2—3 εκατομμύρια κάθε φορά, 
δεν γινόταν τίποτα.

Οσο είναι ακόμη καιρός
® Συνέχεια απ' τη σελίδα 1 
παναστάιτες, οι ανδρείοι, οι 
αδούλωτοι, οι έτοιμοι να θυ 
σιαστούν για την πατρίδα. 
Ήταν λίγοι αυτοί που δούλε 
ψαν και φέρανε τον πανεαιρι- 
σμό στην επαρχία και στις 
γειτονικές περιοχές. Ήταν αυ­
τοί που συνέχισαν τον αγώνα 
μετά την καταστροφή, που 
μείναν ορθοί και δεν γονάτι­
σαν. Ήταν αυτοί που γέμισαν 
τις φυλακές τα στρατοδι­
κεία, τα ξερονήσια μετακατο- 
χικά. Είναι τα ζωντανά στοι­
χεία που μαζί με τους ήρωες 
Ποδιάδες, Σαμαρείιτηδες, Πα­
πάδες, Πλαγιωτάκηδες, Δουρα 
χαλήδες κ.ά. φτιάξανε τα πρώ 
τα ένοπλα· τμήματα του Ε 
ΛΑΣ. κι ύστερα μαζί μ" αυ 
τούς τη δεύτερη ένοπλη μετά 
κατοχική αντίσταση πάλι στα 
Βιαν/ίτικα βουνά, στον Ψηλό 
ρεϊτη, σ' όλη την Κρήτη, σ’ 
όλη την Ελλάδα ενάντια 
στην απροκάλυπτη, ξενόδουλη, 
Εγγλέζικη και Αμερικάνικη
και ντόπια επικυριαρχία.

Ένα χρόνο μετά το ολο­
καύτωμα της επαρχίας (Σ) 
βρης 44) το ξαναακεφτήκανε 
το πράμα.

πωθείται. Το Σε)βρη του 43 
οι Γερμανοί, το Σ)βρη του 44 
ο Πλεύρης. Προηγήθηκε η 
εμφάνιση, του Φιλιππάικη Ταγ 
ματάρχη και Μπριζολάκη (τέ­
λος Ιούλη 44) για επεισόδιο 
στον Άγιο Βασίλη. (Δεν τα 
καιτάφερε. Αναγκαστήκαμε να 
σταλεί δύναμη από το λημέ­
ρι. Με πήρε ο Γερουλάκος 
και κατε.βήκαμε).

Εκείνο που δεν κατορθώνε­
ται στην Κατοχή και στην α­
πελευθέρωση, το κατορθώ­
νουν μετακατοχικά. Εκτέλεση 
των αγωνιστών Μανόλη Φρ.αγ 
κάκη, Αντώνη Στεφανάκη 
στον Πεύκο, κάψιμο και εκτέ­
λεση των Βερβελάικηδων στην 
Άνω Βιάννο, (ο μικρός 15χρο 
να; Βασίλης Βερβελάιχης κον-
τά στα 
ύστερα 
στήρια 
αδερφό

πρόβατα που έβοσκε, 
από φρικτά βασανι- 
για'να καταδώσει τον 
του Μενέλαο' και Καπε

τάν Ποδιά συνεχιστές στη 
δεύτερη ηρωική αντίσταση 
του Κρητικού λαού (Ιούνης 
του 1947), δηλώνει: Ξέρω 
πού "ναι, μα δεν σας—-ε—λέω. 
Εκτελείται άνανδρα, δεμένος

^αναμεγάλωσε το 
θερίεψε ο ΕΛΑΣ!

Είναι ακόμη ενωρίς, 
πού 'ναι ενωρίς θένε το

ΕΑΜ!

Τώρα 
δεύ-

τερο κτύπημα, τώρα θένε τη 
δεύτερη χαριστική βολή.

Ανεβάζουν τον Πλεύρη 
στην Έρ,γανο στα Βαθιά, 
στου Κρασσαναδάμη τη Μάν 
τρα (Αύγουστος 44), τον ετοι 
μάζουν να κτυπήσει την απε- 
λευ θε ρωμέ νη Απάνω Β ι ά ννο.

"Έρχεται να τη κτυπήσει 
μετά ένα μήνα (Σ)βρης44). Α-

χειροπόδαρα 
καράδες των 
παρακρατιικών

από τους παλι- 
μετακ,αιτοχικών 
Μάυδων και

Μπιαντουβά. Με συγκίνηση δη 
λώνω και από αυτή τη θέση, 
ότι διαθέτω από το λιόφυτο 
μου που 'ναι στη, θέση που 
εικτελέστηκε ο ήρωας, Βασί- 
σίλης, όσο και. αν χρειαστεί 
για ήρώο στη μνήμη του.

Υστερα από αυτά μπαίνο­
με από τώρα στα καυτά, στα 
ράται και επιταιχτικά ερωτή-
μ στα για το μνημόσυνο 
14 του Σεπτέμβρη.

(Έχουν δημοσιευτεί

στις

στο
φύλλο ταυ Αυγούστόυ 1985).

WIM Μ» Ε0ΜΪΣΕ8Η
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ' τη σελ. 1 
6C0.OCO δρχ.
ΚΑΛΑΜΙ: Για ύδρευση 2.000. 
000 δρχ.
— για αγροτική οδοποιΊ'α 
700. CC0 δρχ.
ΣΥΚΟΛΟΓΟΣ: Για αξιοποίη­
ση αρδευτικής γεωτρήσεως 
5.0(Χ).000 δρχ.
— για αγροτική οδοποΓί'α 
600.000 δρχ.
ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΑΚΟΜΗ:
— Για υδρογεωλογική έρευνα 
του ορεινού συγκροτήματος 
Βιάννου — Πεύκου 3.500.000 
δρχ.
— Για τη βελτίωση του δρό- 

. μου Καλαμιού προς Ψαρή Φο­
ράδα 5.500.000 δρχ.
—Για το δρόμο Αγίου Βασι­

λείου — Κρεββατά 4.500.000 
δρχ. (πιαλαιά οφειλή).
— Για βελτίωση και συντήρη 
ση κατά τμήματα των δρό­
μων α) Ηρακλείου — Βιάννου 
ιιαι β) Ηρακλείου — Πύργου 
25.000.000 δρχ.

— Για μελέτη — βελτίωση κα 
τά τμήματα του δρόμου Η­
ρακλείου — Βιάννου 12.000. 
000 δρχ.

Επανελήφθη η έγκριση των 
ποσών, που δεν ξοδεύτηκαν 
το 1985.
— Για το Κέντρο Υγείας 40. 
000.C00 δρχ.
— Για το διδακτήριο Δημ. 
Σχολείου Άνω Βιάννου 57. 
900.000 δρχ.

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ — ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤίΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΚΙΑΝΝΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 1 ΑΘΗΝΑ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Στα μελπ

Το Δ.Σ. του συλλόγου 
προσκαλεί:

Την 7—2—1986 ημέρα

you
σας

Πα
ρασκευή ώρα 8.30 στο Κέν­
τρο «ΕΡΩΦΙΛΗ» οδός Σκοπευ 
τηρίου 12 και Δαμάρεως — 
Παγκράτι τηλ. 7511.916 για 
να σμίξουμε, να κουβεντιά­
σουμε, να γλεντήσουιμε και να 
χορέψουμε. Να μη λείψει κα­
νείς χωριανός. Η παρουσία 
σας θα δώσει μεγάλη χαρά σε

όλους.
Παρακαλούμε να προμηθευ­

τείτε έγκαιρα προσκλήσεις α­
πό το γραφείο του Συλλόγου 
ή από τα μέλη του Δ.Σ. 
Χρόνια Πολλά—Καλή Χρονιά

Σας περιμένουμε 
Το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος
MIX. Ε. ΤΡΕΥΛΑΚΗΣ 

Ο Γ. Γραμματέας
ΒΑΣ. ΧΟΥΛΑΚΗΣ

Από τον Πολιτιστικό Σύλ­
λογο Καλαμιού στάλθηκε 
στη Νομαρχία Ηρακλείου η 
παρακάτω έκθεση πεπραγ­
μένων έτους 1985:

— Αγορά μεγαφωνικής 
σκευής αξίας 32.000 δρχ.

συ-

— Αγορά 45 βιβλίων Κρητι­
κών συγγραφέων για την δα 
νειστική βιβλιοθήκη του Συλ 
λόγου, αξίας βιβλίων 20.800 
δρχ.
—■ Διάθεση ποσού 5.000 δρχ. 
στη Σχολική Εφορίια του Δη­
μοτικού Σχολείου Ψαρής Φο­
ράδας για την οργάνωση εκ-

μερώσει για τις μέχρι τώρα 
δραστηριότητές του, τα προ­
βλήματα που αντιμετωπίζει 
και για την παραπέρα πορεία 
του ουλλόγου.

Δραστηριότητες:
1. Χορός στο κέντρο Μεγα- 

λό νήσος
2. Ενοικίαση και οργάνωση 

γραφείου
3. Χορός στο κέντρο Δίας
4. Γενική συνέλευση

κοπή πίτας με απονομή 
μνηστικού δώρου στο

και
ανα

δηλώσεων γιορτασμού 
25ης Μαρτίου.
— Δημιουργία άλμπουμ
τογραφιών 
στιγμιότυπα

και σλάιτς

της

φω- 
από

της καθημερι-
νής ζωής ταυ χωριού μας και 
από εικόνες που χάνονται, δα 
πάνης 10.000 δρχ.
— Καθαρισμός της παραλίας 
της Ψαρής Φοράδας μ·ε προ­
σωπική εργασία και με τη 
χρησ ιμαποϊηση μπουλτόζας. 
Δαπάνη 20.000 δρχ.
— Πραγματοποίηση ψυχαγω­
γικής χορευτικής βραδιάς με 
συγκροτήματα κρητιικής μου­
σικής, Καλαμιώτες Καλαμιώ- 
τισσες που ζούν και εργάζον­
ται σε διάφορια μέρη της χώ­
ρας. (Έλαβαν μέρος σ' αυτή 
την εκδήλωση 650 άτομα). Δα 
πάνη συγκροτήματος 15.000 
δρχ.
— Προβολή της κινηματογρα­
φικής ταινίας με την κωμω­
δία του Στάθη Ψάλτη «Μάν­
τεψε τι κάνω τα βράδια». Δα
πάνη. 10.000 δρχ.
— θεατρική παράσταση 
το «ΟΡΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ», 
ρουσίσση της κωμωδίας

με 
πά­
του

Μολλιέρου «Γιώργης Νταν- 
τέν». Δαπάνη 70.000 δρχ.
— Πραγματοποίηση ομιλίας 
με θέμα «Κίνδυνος από τη 
χρήση των γεωργικών φαρμά 
κων». Ομιλητής ο Γεωπόνος 
της Δ)νσης Γεωργίας κ. Γιώρ- 
γης Σαρρής.
— Συμμετοχή στις εκδηλώσεις 
του Δημοτικού Σχολείου Ψα 
ρής Φοράδας την επέτειο της 
28ης Οκτωβρίου. Προβολή 
της κινηματογραφικής ταινίας 
«Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ».
— Αγορά και διάθεση 40 φυ-
τωρίων τριανταφυλλιάς, 
πάνη 12.000 δρχ.

Δα-

— Προβολή- της κινηματογρα­
φικής ταινίας του Νίκου Τζί- 
μα «Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΜΕ ΤΟ 
ΓΑΡΥΦΑΛΛΟ». Δαπάνη 12. 
000 δρχ.

Αποστολή δώρων σε στρα 
τιώτες χωριανούς μας. Δαπά­
νη 8.000 δρχ.
—Ομιλία, συζήτηση, προβο­
λή διαφανειών με θέμα «Καλ­
λιέργεια της μπανάνας». Ομι­
λητής ο Πρόεδρος του Συλλό 
γου και Γεωπόνος Βαγγέλης 
Τζανάκης.
— Προβολή διαφανειών με 
θέμα «Στιγμιότυπα και εικό­
νες του χωριού μας» από τον 
ιίαιθηιγητή Μανώλη, Σπανουδά-
κη.
— Πραγματοποίηση 
γικής εκδήλωση για 
σόρισμα του νέου 
Κόψιμο βασιλόπιτας.
10.000 δρχ.

ψυχαγω 
το καλω- 

χρόνου. 
Δαπάνη

Για το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος

ΒΑΓΓ. ΤΖΑΝΑΚΗΣ
Η Γ ραμματέας 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΙΧΕΛΙΝΑΚΗ 
ΣΠΑΝΟΥΔΑΚΗ

Από το Σύλλογο Αγιοβασι- 
λειτών που μένουν στην A 
θήνα στάλθηκε στα μέλη 
του η ακόλουθη, επιστολή.
Αγαπητέ συγχωριανέ

' Πέρασαν δύο χρόνια από 
την ίδρυση του συλλόγου 
μας. Σ αυτό το-χρονικό· διά­
στημα κα, παρά τα πενιχρά 
έσοδα που διαθέτουμε στην 
προσπάθεια για την εκπλήρω 
ση των σκοπών του συλλό­
γου το Δ.Σ. θέλει να σας ενη

Αγρίμια.
5. Ίδρυση Τράπεζας ( 

τος.

6. Χρηματική βοήθεια
γέροντες του χωριού

7. θέσπιση και 
χρηματικού βραβείου 
πρωτεύοντες μαθητές 
ριού και της Άρβης.

κέντρο

αίμα-

σε
μας.

απονομή
στους 

τομ χω-

8. θέσπιση και αποστολή 
δώρου στα μέλη του συλλό-
γου που παντρεύονται.

9. Εκδρομή γνωριμίας
σύζευξης σχέσεων 
νή Εύβοιας, δώρο 
γου μας.

10. Χρηματική 
στο πανεπαρχιακό 
για τις σφαγές του

στη
και

Στε-
του συλλό-

συμμετοχή 
μνημόσυνο 
1943.

11. Παρέμβαση στο Υπουρ-
γείο Παιδείας, ώστε να 
κληθεί η απόφαση για

ανα- 
τη

σύμπτυξη των σχολείων ανα­
τολικής Βιάννου.

12. Έκδοση αναμνηστικού
ημερολογίου τσέπης για 
1985.

13. Χορός στο κέντρο 
γρίμια (24)1)1985) 
251.213 δρχ.

το

Α­
κερδή

14. Γενική συνέλευση, στο 
κέντρο Αγρίμια, κοπή πίτας 
με αναμνηστικό μενταγιόν 
και διανομή δώρων στα παι­
διά των μελών του συλλόγου.

Στη συνέχεια το Δ.Σ. εκφρά 
ζει τη λύπη του για τη μη 
συμμετοχή των περισσότε­
ρων μελών στις εκδηλώσεις 
του Συλλόγου. Για να πραγ- 
ιματοποιηθούν οι σκοποί του 
Συλλόγου χρειάζεται η συμπα 
ράσταση όλων. Χρειάζεται ι- 
διαίΐτερσ, γράφει πιό κάτω 
αυτή τη στιγμή για να γίνει

Αναπληρωματικοί: 
Σταυρακάκης Πέτρος 
Ψαράκη Βασιλεία, 
Παξιμαδάκης Κωστής

Εξελεγκτική Επιτροπή: 
Κα ρπαθάκης Χαράλαμπος, 
Μπαρμπαγαδάκη Μαρία, 
Σωμαράκη Μαρία

Ο απολογισμός του προη­
γούμενου Δ.Σ. εγκρίθηκε ομό­
φωνα.

Το νέο Δ.Σ. στην πρώτη 
του συνεδρίαση αξιολόγησε 
τις προτάσεις που έγιναν στη

η ανέγερση του
κσύ 
που

Γ ια

κέντρου
εκπολιτιστι- 

στο οικόπεδο
αγόρασαν ατο χωριό.

Γενική Συνέλευση 
σε το πρόγραμμα 
το 1986.

1) Συνεργασία

και κατάρτι 
δράσης για

με τους ά­

Με εκτίμηση

το Διοικητικό Συμβούλια 
Ο Πρόεδρος

MIX. ΤΡΕΥΛΑΚΗΣ 
Ο Γεν. Γραμματέας
ΒΑΣ. ΧΟΥΛΑΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Την 1η του Γενάδη 1986 
στην αίθουσα του Πολιτιστι­
κού Συλλόγου Αγίου Βασιλεί­
ου, Βιάννου έγινε γενική συνέ­
λευση των μελών, απολογι­
σμός του Δ.Σ. και εκλογές για 
την ανάδειξη νέου Διοικητι­
κού Συμβουλίου.

Το νέο Δ.Σ. που εκλέχτηκε 
αποτελούν οι:
Καρπαθάκης Γιώργος, 
Βαρδάκη Βαγγελιώ, 
Παπαδά,τος Κώστας, 
Καλλέργης Μανόλης, 
Διακάκης Λευτέρης, 
Ζουμάκης Γιώργος.

πανταχού ευρισκόμενους Α- 
γιοβασιλίτες.

2) Συνεργασία με όλους 
τους μαζικούς φορείς της ε­
παρχίας

3) Δενδροφύτευση στους 
κοινόχρηστους χώρους του 
χωριού.

4) Πολιτιστικές εκδηλώσεις.
5) Οργάνωση και λειτουρ 

για της δανειστικής βιβλιο­
θήκης του συλλόγου.

Για το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος, Ο Γ. Γραμματέας

— ® —
— Ο Σύλλογος Γυναικών Βιάν
νου, τύπωσε και μοίρασε
ρολόγιο με 
χωριού και 
Μάστορα, 
Βιάννο.

φωτογραφία 
το ποίημα 
αφιέρωμα

ημε 
του 
του 
στη

— & —
— Ο Πολιτιστικός Σύλλογος 
Αμιρά τύπωσε και μοίρασε 
στους κατοίκους ημερολόγιο.

Μάχη Μαραθίτη · Φορτέτσας
ίί «Μ 844. WH 141Μ

(Μεγάλη, εκ παρατάΕεως, μάχη)
Του κ. Γιάννη Κοντάκη, Δικηγόρου

Διοικούσα ένα λόχο εβδο- 
μήνεα περίπου ανδρών, ένα 
λόχο ιδανικών Ευελπίδων, έ­
να αληθινό Ιερό Λόχο. Τις τε­
λευταίες αυτές μέρες ανασυγ­
κρότησα τον λόχο αυτό σε 
δύο διμοιρίες μια των Ρώ­
σων με διμοιρίτη τον Μιχάλη 
στην οποία π,αρ,έδωσα· τα 
τρία γερμανικά πολυβόλα·, και 
δεύτερη των νεαρών ανταρ­
τών μου, με διμοιρίτη, τον 
Δημήτρη Παππά, με τα τέσσε 
ρα πολυβόλα Μπρέντα. Το 
Χότσκις, ελλείψει πυροιμαχι- 
κών, το εγκατάλειψά.

ίί. ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ 
ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ

Με αυτή τη, συγκρότηση 
του λόχου μου έφτασα στην 
περιοχή Βασιλιές — Μαρα- 
θί,της, το απόγευμα της 6 
Οκτωβρίου 1944. Εστρατοπέ- 
δευσα σ' ένα χωράφι και έ­
βγαλα και μια περίπολο. Οι 
Γερμανοί ήταν κοντά μας. Έ­
κανα μια πρόχειρη αναγνώρι 
ση και διαπίστωσα ότι σι 
Γερμανοί σε απόσταση, 1.000 
έως 1.500, το πολύ, περίπου 
μέιρων, κατείχαν μια γραμμή 
νατίως και πλησίον της Φορ­
τέτσας (Άνω Φορτέτσας).

Έλαβα διαταγή να τοπο­
θετήσω τα πολυβόλα νοτίως 
κα'ΐ ακριβώς απέναντι της Φορ 
τέτσας στην τοποθεσία Μα- 
ρα,θίτης. Η επιλογή της θέσε- 
ως αυτής, κατέναντι της οχυ­
ρός τοποθεσίας της Φορτέ­
τσας, όπως βγαίνει και από 
την λέξη Φορτέτσα που ση­
μαίνει φρούριο, από την ο­
ποία ήταν ενδεχόμενη (πιθα­
νή) μια γερμανιική εξόρμηση 
εναντίον μας, πιστεύω· ότι ο- 
φείλιεται οτον προαναφερθέν- 
τια εμπειρότατο πολιτικοστρα- 
τιωτικό υπεύθυνο Ανατολικής 
Κρήτης Γεώργιο Παπαμιαστο-

ράκη. Μου υποδείχθηκε
Γιοθεσία 
και εγώ 
ση των 
κος της 
τοίχου

(στρατηγική
η το 
ιδέα)

έκανα την τοποθέτη- 
πολυβόλων, κατά μή- 
κορυφής ενός ξηρο-

τραικογιώργη και Σατανά, 
το σύνολο των ανταρτών 
τών, δυνάμεως τεσσάρων

Με 
αυ- 
χι-

αντιστηρίξεως
<ρους (δετάδας), μήκους

εδά-
50

περίπου μέτρων. Η επιλογή 
της εδαφικής αυτής γραμμής 
αποτελεί τακτική εκμετάλλιευ 
ση του εδάφους. Στρατηγική 
είναι σύλληψη ιδεών, βάσει 
των οποίων σχεδιάζεται και

λιάδων περίπού, είχε περικυ­
κλωθεί η πόλη του Ηρακλεί­
ου, μέσα στην οποία βρίσκον 
ταν ακόμη δύο έως τρία συν­
τάγματα γερμανικού στρα­
τού, με μονάδες αρμάτων και 
πυροβολικού.

διεξάγεται 
(σχεδιασμός
Τακτική δε 
η μέθοδος 
κάθε μάχης

γενικά ο πόλεμος 
του πολέμου), 
είναι η τέχνη, 
διεξαγωγής της 
(της συγκεκριμέ

WK μάχης). Πρέπει να σημει 
ώσω ότι η έδρα του τάγμα-

Πρωί πρωί την επομένη 7 
Οκτωβρίου 1944, υπέδειξα τις 
θέσεις των πολυβόλων (του 
καθενός χωριστά). Μετά ανέ 
πτυξα στους άνδρες μου την 
ανάγκη ν' ανοίξαμε αρχικά, 
•και ως πρώτο μέτρο ασφαλεί­
ας, επτά ορύγματα, ένα για 
κάθε πολυβόλο, και εν συνε-

τός 
που 
δύο 
ρων

μας ήταν στο Σκαλάνι, ό 
και είχαν παιραμείνει οι 
λόχοι των τυφεκιοφό- 

ως εφεδρεία. Ο τρίτος
λόχος είχε προωθηθεί στην 
περιοχή μας (Μαραθίτης) 
και είχε λάβει θέσεις στο δυ 
τικό πλευρό του. Νομίζω ότι 
στην πρώτη γραμμή είχε το­
ποθετηθεί μια διμοιρία, με δι 
μοιρίτη τον Γιώργο Κοράκων

χεία να ενώσομε τα 
τα μ' ένα χαράκωμα 
μήκους 50 περίπου 
ηλάτους ενός μέτρου 
ψους ενός και είκοσι

ορύγμα- 
(τάφρο), 
μέτρων,

και ύ-
εκατο-

οταντάκη, και 
ταν εφεδρεία, 
τικότερα είχε 
δυνάμεις του

οι δύο· άλλες ή- 
πίσω. Ακόμη δυ 
τοποθετήσει τις 
ο Γ ιάννης Πο-

διάς. Ανατολικά μου ( 
πλευρό μου) δεν υπήρχε 
λυψη. Το κατόπτευα με 
περίπολο. Έτσι, ύστερα

(δεξιό
: κά- 

μια 
από

συμφωνία και με τα άλλα αν 
ταρτικά σώματα, ο ΕΛΑΣ κα­
τείχε και φρουρούσε τον κεν 
τρικό τομέα. Ο ανατολικός 
τομέας (πλευρά αεροδρομίου) 
είχε ανατεθεί στους αντάρτες 
του Πλ,εύρη και του Μπαντου 
βογιάννη, δυνάμεως δύο χιλιά 
-δων περίπου. Ο δυτικός τομέ­
ας (πλευρά εξοδου προς Ρέθυ 
μνο και Χανιά) είχε δοθεί στα 
σώματα των οπλαρχηγών Πε-

στών έως ενός και μισού μέ­
τρων. Ετόνισα στους άνδρες 
μου τη μεγάλη σημασία, ό­
πως είπα και παραπάνω, της 
εικμεταλλεύσεως του εδάφους 
ως πρωταρχικού παράγοντα 
της νίκης. Ύστερα μάλιστα, 
από τον γνωστό θρίαμβο του 
θρυλικού πλέον Δαβάχη στην 
Πίνδο κατά των Ιταλών το
πάθος μου αυτό 
σει περισσότερο 
μου είχε καταστεί 
ασίγαστο.

Ριχτήκαμε όλοι

είχε εμποτί 
την ψυχή 
έμμονο και

με
θυμίσ στο σκάψιμο, με 
νες που εφοδιαστήκαμε 
τα χωριά Βασιλειές κα·ι

προ- 
σκαπά

από 
Μαρα

θίτης. Πρέπει να σημειώσω 
ότι τις μέρες που σκάβαμε ε­
μείς, οι άνδρες τόσο του λό­
χου μας τυφεκιοφόρων, όσο 
και τομ Ποδιά, δεν τοποθετή 
σανέ ούτε μια πετρά, ως προ­
πέτασμα κάθε τυφεκΊΟφόρσυ.

(Συνεχίζεται)


